#### Оп 8 Л 29

- 4. Терский край, 1914, 4 декабря
- 5. Терская жизнь, 1914, 12 ноября
- 6. Владикавказские епархиальные ведомости (далее ВЕВ). 1914, №6.
- 7. BEB, 1916, №2.
- 8. Терский край, 1917, 15 февраля
- 9. Терские ведомости, 1915, 24 июля
- 10. Терский край, 1915, 29 декабря
- 11. Терская жизнь, 1916, 3 янв.

## УДК 654.19 (470.40) «1940/1945»

# ПЕНЗЕНСКОЕ РАДИОВЕЩАНИЕ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1940-1945 гг.)

## PENZA BROADCASTING DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (1940-1945)

### И.Н. Симонова,

старший преподаватель кафедры нженерной экологии, аспирант кафедры истории и философии ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства», г. Пенза, Россия

## I.N. Simonova,

Senior Lecturer, Department of Environmental Engineering, graduate student of the department of History and Philosophy FSBEI HE "Penza State University of Architecture and Construction", Penza, Russia

Радиовещание, как во всей стране, так и в Пензенской области в годы Великой играло стратегическую отечественной войны роль: средством было коммунистического воспитания и политической агитации, основным информационным источником освещающим, фронтовые новости, кузницей военных радистов и радиотелеграфистов. Пензенская область в военное время нуждалась в трансляционных радиоточках, так как, только благодаря им жители Пензы и области могли слушать вести с фронта. Не смотря на трудности с 1941 по 1945 гг., мощность пензенского радиоузла возросла в полтора раза, протяженность радиоточек увеличилась до 56 км.

**Ключевые слова:** радио, радиовещание, Пензенская область, Великая Отечественная война, радио военного времени.

Broadcasting, both throughout the country and in the Penza region during the Great Patriotic War, played a strategic role: it was a means of communist education and political agitation, the main information source covering front-line news, a forge of military radio operators and wireless telegraphists. The Penza region in wartime needed broadcasting radio channels, since only thanks to them the residents of Penza and the region could listen to news from the front. Despite the difficulties from 1941 to 1945, the power of the Penza radio node increased by one and a half times, the length of the radio points increased to 56 km

**Keywords**: radio, radio broadcasting, Penza region, the Great Patriotic war, wartime radio.

Партия и правительство определили значение радиовещания военного времени, как стратегического средства оповещения населения, которое позволяло не только узнавать о важнейших событиях в стране, но и поддерживать боевой дух людей. Радио, имеющее многомиллионную аудиторию, являлось мощным средством коммунистического воспитания и культурного подъема советского народа.

Во время Великой Отечественной войны потребность в радиовещании была

необходимостью. Радио позволяло слушать вести с фронта, узнавать политические перемены на мировой арене. Радиосвязь изучаемого периода была еще и основным средством управления войсками, будь то пехота, артиллерия тли танковая дивизия.

Красная армия в годы Великой отечественной войны нуждалась в людях, владеющих техникой радиосвязи. И помогали в этом радиолюбители, которые обучали мастерству военной радиосвязи молодежь, пополняя ряды Красной армии высококвалифицированными радистами. А сами радиолюбители, призываемые в армию, составляли передовой отряд военных радистов, радиотелеграфистов.

Несмотря на тяжелое социально-политическое положение в стране, партия уделяла огромное внимание качеству радиосвязи. Советское радио, несмотря ни на что, должно было улучшать свою работу и участвовать в выполнении задач, стоящих перед страной в этот нелегкий период.

В 1940 г. мощность Пензенского радиоузла составляла 2200 ватт. Подключено к нему было 9000 радиотрансляционных точек. В Пензе в 1940 г., кроме городского радиоузла, действовало еще три ведомственных узла. Наиболее значимые из которых радиоузел велозавода и радиоузел клуба им. Дзержинского. Их мощность составляла 1200 ватт, а обслуживали они 4000 радиоточек [1].

С началом Великой Отечественной войны уходили на фронт и работники радиофикации города Пенза. Чаще всего в армии они использовались как связисты, поддерживали в рабочем состоянии войсковые радиостанции, давая связь с военными объектами. Таковыми стали работники радиоузла Пензы: В.А. Куздин, В.П. Корнеев, П. Н. Боровков, Г.А. Куницын; работники радиоузла клуба им. Дзержинского: Д.И. Плотников, Д.М. Степанов; работники радиоузла им. Кирова: Н.С. Сабуренков, Н.Н. Ягодин. Они были награждены орденами и медалями и по окончании войны вернулись на прежнее место работы.

Напряженной была жизнь коллектива Пензенского городского радиоузла в годы войны. Технических специалистов было очень мало, а ушедших на фронт заменили неквалифицированные работники, которым пришлось осваивать сложную технику. В данный исторический период нужно было не только обслуживать аппаратуру и радиолинии, но и вновь строить сооружения и устанавливать радиоточки. Это требовало больших усилий. Потребность в трансляционных радиоточках была огромна, так, как только благодаря им жители Пензы могли слушать вести с фронта.

В соответствии с приказом Наркома связи в мае 1941 г. на базе Пензенского радиоузла была организована Дирекция радиотрансляционной сети Пензенской области (ДРТС). Начальником ДРТС был назначен М.А. Князев. Великая Отечественная война внесла коррективы в жизнь всей страны, в том числе и Пензенской области.

26 июля 1941 г. появился приказ № 61 по пензенскому облрадиокомитету: «Ввиду создавшейся международной обстановки каждый сотрудник облрадиокомитета должен быть бдительным, острожным и предусмотрительным» [2, с. 13].

Категорически запрещалось оставлять документацию на столах во время своего отсутствия, переписку и деловые бумаги следовало закрывать на ключ в шкафах или ящиках столов и т.п. В соответствии с приказом № 69 от 8 августа 1941 г. на период военного времени в радиоузле и радиокомитете был организован штаб объекта в составе групп — самозащиты и химической, звеньев — пожарного, аварийно-восстановительного звена, охране и порядку, санитарного.

В связи с возросшим значением в военное время информационных сообщений с начала 1942 г. было принято решение о планировании работы всех отделов облрадиокомитета, особенно редакции программы «Последние известия». В целях улучшения организации и качества вещания выпуск программы следовало проводить строго по 3-дневному графику; ежедневно должны были проходить совещания-летучки с обсуждением содержания каждого выпуска.

27 июня 1942 г. Всесоюзный радиокомитет дал указание о расширении сети

местного узлового вещания, вследствии чего, были созданы редакции при радиоузлах Сосновоборского, Гродищенского, Нижне-Ломовского и других района. [3].

Начальник радиоузла П.И. Муштаков, старший техник В.П. Корнеев, техник Л.Н. Малахов 1942 г. увеличили мощность радиоузла до 3600 ватт.

В марте 1942 года в Пензу по назначению Министерства связи прибыл молодой специалист, выпускник Ленинградского института связи Бунч-Бруевича С.А. Псомиади, который имел значительный опыт. Он был назначен старшим инженером Пензенской Дирекции радиотрансляционной сети.

В августе 1944 г. принял ДРТС А.А. Разумовский, который до этого был начальником Пензенской радиостанции [4, л. 133].

В целом, не смотря на военные события, с 1941 по 1945 гг. мощность Пензенского радиоузла возросла в полтора раза, а протяженность линий, почти в два раза. Количество радиотрансляционных точек увеличилось с 9 до 13 тысяч [5, с. 13].

За годы войны силами работников радиофикации реконструированы с увеличением мощности 21 радиоузел Наркомата связи, вновь построено 6 радиоузлов в райцентрах Пачелма, Земетчино, Нечаевка, Салтыково, Б.Елань, Чаадаевка.

Протяженность линий от этих радиоузлов так же возросла на 136 км и концу 1945 г. она составила 719 км.

Важнейшую роль во время Великой Отечественной Войны сыграло радио. Впервые именно по радио было передано правительственное заявление о нападении Германии на СССР в 12 часов 22 июня 1941 г. и уже через 45 минут транслировались первые военные «Последние известия». 24 июня 1941 г. было создано «Совинформбюро», важнейшей задачей которого являлось изложение сводок с передовой. С1941 г. и по 1945 г. каждый день миллионы советских граждан ожидали сообщения «Совинформбюро». Всего за годы войны прозвучало более 2 тыс. ежедневных сводок и 122 сообщения «В последний час». После Великой Отечественной войны все силы народа были брошены на восстановление промышленности, сельского хозяйство и, конечно же, восстановление и развитие радиофикации. С каждым послевоенным годом увеличивалось радиотрансляционная сеть области [6].

В годы войны огромную роль сыграли радиотрансляционные узлы в тылу и в прифронтовой полосе. Они позволяли миллионам советских людей принимать радиопередачи, оперативно получать информацию о положении на фронте. Проводное радиовещание выполняло также крайне важную функцию: быстрого оповещения населения о налетах вражеской авиации, о приближающейся военной опасности. Огромное значение имела радиофикация казарм, лазаретов, общежитий и бомбоубежищ.

## Литература:

- 1. Симонова И.Н. «Роль радиовещания как средства массовой информации» // Образование и наука в современном мире. Инновации 2017. № 4 (11). С. 64 68.
- 2. ГАПО.Ф.Р. 2132. ОП.1. Д. № 59.л.13
- 3. Вазерова А.Г. «История радиовещания в Пензенском регионе» // Образование и наука в современном мире. Инновации 2016. № 6. С. 65
- 4. ГАПО.Ф.Р. 2132. ОП.2. Д. №3. л.133.
- 5. ГАПО.Ф.Р. 2132. ОП.1. Д. № 59.л.13
- 6. Симонова «История развития Пензенского радиовещания с 1945 по 1980 год» // Образование и наука в современном мире. Инновации 2018. № 2. С. 70 -74.